
（C）2017 Recruit Career Co., Ltd. All Rights Reserved ●54

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2018」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

近畿9-1 各地域の傾向・雇用と経済状況

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】
大学キャンパス所在地が【近畿】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「④地域以外出身・地域以外就職者」が6割半ばを占める。また、地域

内就職者（①＋③）は1割弱と、地域以外への就職が多い。近畿以外の就職先

は、「京阪神」が突出しており、次いで「首都圏」「東海」が続く。2017

年卒（前年調査）と比べると、「④地域以外出身・地域以外就職者」の割合

が低下する一方で、「②地域出身・地域以外就職者」が上昇している。

近畿出身者における地元の就職意向は、「働きたい・計」と「働きたくな

い・計」が就職活動開始前は3割で、開始後は約4割と増加しているが、割合

は低い。地元で働きたい理由としては、「実家が近いと安心できる」「親孝

行したかった」、働きたくない理由としては、「都会へのあこがれが強かっ

たから」「地元を離れて成長したいから」「一人暮らしがしたいから」など

が見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安はな

かった/ない・計」が4割後半で、その理由は、「家族や友人が住んでいるか

ら」「地元が一番安心できる場所であるから」などが見られる。

近畿以外出身者に、【近畿】での就職意向を聞いたところ、「働きたくな

い・計」が6割強であり、その理由としては、「地元と比べて田舎だし、移動

が不便だから」「実家から遠いから」「都会に住みたい」「都会感がなく、

理想とは離れてしまう」といった生活環境に加えて、「特に思い当たる企業

がない」などの理由も見られる。

地域の雇用と経済状況

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,373,739 1.20 3.1

滋　賀 1,412,916 677,976 17,935 220,904 414,488 23,957 1.05 2.5

奈　良 1,364,316 590,818 15,507 133,653 422,971 20,256 0.99 3.2

和　歌　山 963,579 445,326 38,997 96,639 297,145 15,467 1.05 2.0

近畿 ・ 計 3,740,811 1,714,120 72,439 451,196 1,134,604 59,680 1.03 2.6

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2015年）
完全失業率
（2016年）

※地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2014年）

指数
総数

（2014年）
指数

実額（100万円）
（2014年）

指数

全　国 5,926,804 - 4,098,284 - 544,894,728 -

滋　賀 60,552 48.0 41,419 47.5 6,474,394 55.8

奈　良 51,627 40.9 36,810 42.2 3,783,339 32.6

和　歌　山 51,459 40.8 39,346 45.1 3,725,059 32.1

近畿 ・ 計 163,638 30.4 117,575 31.6 13,982,792 28.2

都道府県

事業所数 企業等数 県内総生産（実質）
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「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

「所在地」：大学キャンパス所在地
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■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

9-2 各地域の就職先分布

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

近畿

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2017年卒】
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(30) 30.0 30.0

開始後 *(30) 40.0 36.7

開始前 *(15) 20.0 40.0

開始後 *(15) 26.7 46.7

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 60.0

開始前 *(4) 75.0 -

開始後 *(4) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」
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■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 身近だから。 （滋賀県・理系）

○ 地元の方が実家から通うことが出来てるから。

（滋賀県・理系）

○ 楽だから。 （奈良県・文系）

○ 今住んでいる場所が田舎ということもあり、地域密着型の

店舗展開をしている企業に就職したいと考えていたからで

す。 （奈良県・文系）

○ 家から遠いと仕事に専念できない気がした。

（奈良県・文系）

○ 実家が近いと安心できるので。 （奈良県・理系）

○ 自分にあっている。 （和歌山県・文系）

○ 親孝行したかったから。 （和歌山県・理系）

○ 都会へのあこがれが強かったから。 （滋賀県・文系）

○ 地元を離れて成長したいから。 （滋賀県・文系）

■ 近畿出身者のコメント

9-3 各地域の地元就職意向

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

近畿

○ 家を出たい。 （滋賀県・理系）

○ 一人暮らしがしたいから。 （奈良県・文系）
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(30) 26.7 46.7

開始後 *(30) 26.7 46.7

開始前 *(15) 26.7 53.3

開始後 *(15) 26.7 53.3

開始前 *(5) 20.0 20.0

開始後 *(5) 20.0 20.0

開始前 *(4) 75.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」
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■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ まだ一人暮らしをしたことがないから。 （滋賀県・文系）

○ 田舎だから。 （和歌山県・理系）

○ 地元以外の魅力を学べる機会が少なくなる可能性があるた

め。 （和歌山県・理系）

○ 家族や友人が住んでいるから。 （滋賀県・文系）

○ 地元が一番安心できる場所であるから。 （滋賀県・文系）

○ 地元なら何かあってもなんとかなるから。

（滋賀県・理系）

○ 実家暮らしは楽だから。 （滋賀県・理系）

○ 誰かが周りにいてくれるから。 （奈良県・理系）

○ 家から近ければそれだけお金はかからないため不安等一切

無し。 （奈良県・理系）

■ 近畿出身者のコメント

9-4 各地域の地元就職に対する不安度

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

近畿
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（％）

n

働きたい・

計

(55) 10.9 63.6

京阪神 *(33) 12.1 54.5

東海 *(11) - 90.9

中国 *(3) 33.3 33.3

四国 *(3) - 100.0

その他地域 *(5) 20.0 60.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位4地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

近

畿

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

近畿以外出身者 全体 1.8
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25.5

27.3

27.3
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63.6

33.3

66.7
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＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元と比べて田舎だし、移動が不便だから。

（愛知県・文系）

○ 特に思い当たる企業がない。 （愛知県・理系）

○ 嫌いじゃないけど好きでもない。 （三重県・文系）

○ 都会に住みたいから。 （三重県・理系）

○ 4年間で、田舎すぎて不便であると感じたから。

（京都府・文系）

○ 地元ではないので。 （大阪府・文系）

○ 実家から遠いから。 （大阪府・文系）

○ あまりにも都会感がなく、理想とは離れてしまうから。

（大阪府・文系）

○ 交通の便が悪いから。 （大阪府・理系）

○ 実家から遠く、田舎のため。 （大阪府・理系）

○ 地元から離れているから。 （大阪府・理系）

○ 大学生活を通して、大学のある都市に魅力を感じなかった

から。 （兵庫県・文系）

○ 地元から遠く、片道、電車で2時間以上かかる。一人暮らし

をするにも、家族に何かあったとき、すぐ駆けつけること

が出来ない。 （兵庫県・文系）

○ 立地が不便。 （兵庫県・理系）

○ 県自体魅力に感じなかったから。 （徳島県・文系）

○ 出身県じゃないから。 （福岡県・文系）

○ 私の地元ではないから。 （佐賀県・文系）

○ 自然が多いため。 （京都府・理系）

○ 大学の友達に会える。 （京都府・理系）

○ 住みやすい場所だから。 （岡山県・文系）

○ 仲の良い友達ができたから。 （群馬県・理系）

○ 家から通える地域だから。 （京都府・文系）

○ 都会過ぎず田舎過ぎないから。 （京都府・理系）

■ 近畿以外出身者のコメント

9-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

近畿
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (55) 41.8 34.5

開始後 (55) 34.5 38.2

開始前 *(33) 45.5 18.2

開始後 *(33) 36.4 21.2

開始前 *(11) 36.4 63.6

開始後 *(11) 36.4 63.6

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 100.0

開始前 *(5) 60.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 60.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位4地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

近畿以外

出身者 全体

近

畿

以

外

出

身

者

京阪神

東海

中国

四国

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

21.8

20.0
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18.2

27.3

27.3

40.0

40.0

20.0

14.5

24.2

18.2

9.1

9.1

33.3

33.3
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23.6

27.3
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33.3

33.3
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3.0

3.0
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18.2
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15.2

18.2
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45.5

33.3

33.3

66.7

100.0

20.0

40.0

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 人が少なすぎて仕事があるのか不安な上、土地勘もないか

ら。 （京都府・文系）

○ 生まれ育った県ではないため。 （大阪府・文系）

○ 家からも遠く、都会感もないため、不便な生活になるので

はと思った。 （大阪府・文系）

○ 大学があるというだけで、思い入れがないから。

（大阪府・理系）

○ 地元と比べるとその地域を意識しにくかったため。

（兵庫県・文系）

○ 学生時代と同じ環境で働くのはきつい。 （兵庫県・理系）

○ 友人がいるおかげで。 （群馬県・理系）

○ 住んでいる人がいい人が多いので不安はないです。

（埼玉県・理系）

○ 働く場所にこだわりがないので。 （愛知県・文系）

○ 勤務地は気にしなかったため。 （京都府・理系）

■ 近畿以外出身者のコメント

9-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

近畿


